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HepaBeHcTBO MapkoBa

Mbl yXXe ymeeM cuntaTb MaTemMaTudeckoe oXunaaHume criy4anHom BenmuuHbl, €€ pasbpoc
(amcnepcuio) BOKpyr Hero. Xo4yeTcs noHMMaTb BEPOATHOCTb TOr0O, HACKO/IbKO Aasieko
OTK/TOHUTCA CNyYariHaa BENMYNHAE U C KAKOW BEPOATHOCTbLIO.

Myctb X - cnyyvyanHasa BeMYmHa, NpuHUMatlrowaa HeotpuuaTebHble 3HauveHud, M(X) -
MaTeMaTn4eCcKoe OXnaaHue 3Ton CydairiHon BennymHbl. Torga gna noboro a > 0
crnpaseaninBo HepaBeHcTBO MapkoBa:

M(X
G P(XZCI)S% P(X<a)>1—%x)
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HepaBeHcTBO YebbilLEBA

[yCTb Mbl 3HaeM NPO Cy4YanHy BEIMYNHY He TONbKO e€ MaTtemMaTuyeckoe oxXngaHme
(NepBbIi MOMEHT), HO U ANCMEPCUIO (BTOPOW LIeHTPasibHbIi MOMEHT), U 3TU BE/INYNHbI
KOHeuYHbl. Torga MOXHO BOCMNO/1b30BaTbCA CeACcTBMEM HepaBeHcTBa MapkoBa -
HepaBeHCTBOM YebbIWwéEBa:

(2), P(I X -MX)| <a)>1- @ a > 0.
a a>

0 P(IX —= M(X)| > a) <

HepaBeHcTBO YEOGbIWEBA NOKa3bIBAET, YTO C/ly4YaHas Be/IMYMHA NMPUHUMAET 3HaYeHUS

6nn3Kne K cpegHeMy (MaTeMaTMY4EeCKOMY OXNAAHMIO) N AaeT OLEHKY BEPOATHOCTU
60bLUNX OTK/TOHEHU.
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HepaBeHcTBO YebbiWwéERBa (Npumep)

Monoxum a=ko, roe o - cTaHgapTHOE OTK/IOHEHME, Toraa NosyUnM OLIEHKY BEPOATHOCTU
TOrO, YTO C/yYaiHasa BeNMYMHA OTKIOHUTCS MO MOAY/ IO OT cpeaHero 6osblue Yyem Ha ko:

P(X — M(X)| > ko) < —.
k2

dna sHaueHns k=2 BEPOATHOCTb OTKNOHEHNS MeHblue 25%, ana k=3 - yxe 11.12%.

Ona cnyvanHon BenuuuHbl X, pacrnpegeneHHon no OMHOMMasribHOMY 3aKOHY C
napamMeTpamm n,p, HepaBeHCTBO YeObbllweBa NpMHUMaET BUA;

P(X —mp| <a)>1- 24

a2
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CxogmMmMocCTu cniy4anHbIX BE/IMYMH

Kak Mbl MOMHUM, Crly4YaiHasa BeIMYMHA - (M3MepuMast) PyHKLUMS U3 HEKOTOPOTo
abCTpaKTHOro MHoXecTBa () B MHOXECTBO AEACTBUTEbHbIX YNCEeS.
MocnepoBaTeNbHOCTb CyYalHbIX BEIMYNH {£,}°2, eCTb, TEM CaMblM, MOCEA0BAaTENBHOCTb
hyHKUMIA, onpeaenéHHbIX Ha OQHOM M TOM X€e NPOCTPAHCTBE 3/1IEMEHTAPHbIX MCXOO0B.

byoem nsyuyatb pasHble Buabl cxogumocten!

G ITocnenoBarensHOCTH {£, } cxomurcst nomovewro K €, ecym 1yist 1060ro w € {2 YrcaoBast

nocyenosarenbHOCTh {€,(w)} cxomures K &(w).
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CxogmMmMocCTu cniy4anHbIX BE/IMYMH

u CobeiTre A € ¥ BBHIIONHEHO nowmu HagepHoe, ecim P(A) = 1

ITocnenoBarenprocts {€,} cxomurest Kk € nmowmu naseproe, eciu cobeitue {£, — £}
u BBIIOJIHEHO nouTH HaBepHoe. (T.e. P({§, = €}) =1).

Ob6osnauenue: &, — €.

[TocnepoBarensaOCTh {&,} cxXOmUTCs K £ M0 6€POAMHCOMU, €CIIA BBIIOIHEHO:
a Ve>0: P(|&, — & >€) =0

P
Obosnauenue: &, — £

0g0
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CxogmMmMocCTu cniy4anHbIX BE/IMYMH

c [TocnemoBarensrocTs {€, } cxomurcsi k € B8 LP, (p > 0), ecm E|E,, —€|P — 0 mpu n — oo.

LP
Obosnavenue: &, — £.

ITocnemoBarensrocTs {€,} caabo crodumcsa x € (wmm cxomuTcst no pacnpedeneHuro),
c ecym AJ1s1 Jroboi orpannmdeHHO HenpepbiBHOM dyaKmu f : R — R BepHo:

Ef(én) = Ef(£)

Obosnavenue: &, 2 £
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CxogmMmMocCTu cniy4anHbIX BE/IMYMH

c [TocnemoBarensrocTs {€, } cxomurcsi k € B8 LP, (p > 0), ecm E|E,, —€|P — 0 mpu n — oo.

LP
Obosnavenue: &, — £.

ITocnemoBarensrocTs {€,} caabo crodumcsa x € (wmm cxomuTcst no pacnpedeneHuro),
c ecym AJ1s1 Jroboi orpannmdeHHO HenpepbiBHOM dyaKmu f : R — R BepHo:

Ef(én) = Ef(£)

Obosnavenue: &, 2 £
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CxogmMmMocCTu cniy4anHbIX BE/IMYMH

XOTa N KaXeTcs, UTo onpeneneHns cxogmMocTen (6bITb MOXeT, 3a UCK/TIDYEHNEM CXOANMOCTHU MO
pacrlpe,qeneHmo) 3KBMBANEHTHbI, 3TO Aa/IeKo He Tak. ECTb TeopemMa 0 B3aMMOCBSA3€EW
Pas3/IM4YHbIX BUOOB CXOANMOCTU CI'Iy'-IGVIHbIX BE/TNYNH.

Teopema 8.1. (83aumoc6a3b MeHCIY PABAUYHBMY BUIAGMU CTOOUMOCTIU CAYHGUHBIT BEAUNUH)

IIyemo &, &1, &2,... — cayuatinve seauvuns, wa (Q, F, P). Tozda sepnvl caedyroujue umnivkayuu:

L& ™S et D¢

2 656, 5¢ 0

3. bn D¢
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XapakTtepucrnuyeckue cpyHKUUM

Omnpenenenne 11.1. Ilycts £ — cayqaiinas Benwuuna Ha (2, &, P). Torma ee xapakrepucruaeckoit GbyHK-

nuell HasblBaeTCs PyHKIMsT
@e(t) = Ee'* (mpsmoe peobpasopanme Dypoe)

Ecnu £ — cayyaitabiii BEeKTOp, TO

we(t) = Eeit: & ¢t e R

rze (t, £) — CKaJIsIpHOE IIPOU3BeJIeHNE.

0

Pe() = M[e™] = ) €™ - pr. (1) = M[e™] = / e™ - f(x) dx.

k -0

XapakTepucrtmyeckas yHKUNS 0QHO3HAYHO onpeaensaeT pacnpeaeneHne cry4daiHom
BeNIMUYNHbI. XapakTepuctnyeckas PyHKLNS CyMMbl HE3aBUCUMbIX CIyYalHbIX BEMUYUH
paBHa NPOM3BEAEHUIO UX XapPaKTEPUCTUUYECKNX DYHKLIMNA.

https://mipt.ru/diht/students/courses/probability_zhukovsky.pdf
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NMpounsBoaswme pyHKLUUN

[na cnyyaiHoi BennuuHel £ npomssoaswan PyHKLUMA MOMEHTOB (cokpalleHHo MOM)
onpeaensieTcs cneaywmm obpasom:

Me(t) = M[e"].

Mg(t) = M[e"*] = Z e - pi.  Mg(t) = M[e¥] = / e™ - f(x) dx.
i —00
No nssectHom [NNOM MOXHO BbIYNCIATL MOMEHTbLI C/Ty4aiHOW BE/IMYMHBI MO hopMyne:
drl
MIE"] = —— M:(D)]i=0

NdOM ogHO3HaAYHO onpegensieT pacnpeneneHne crydyamHom senniunHol. NOM cymmbl
HEe3aBMCUMbIX ClTly4anHbIX BENMYNH paBHa NPOM3BEOEHMIO NX MPON3BOAALLMX PYHKLNIA
MOMEHTOB. NponsBoadawas PyHKUNS CyLWEeCTBYET TOMIbKO B C/ly4ae CyLleCTBOBaHMNS BCEX
MOMEHTOB, a XapakTepuctmyeckaa hyHKLUMA - Bceraa.
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LleHTpanbHaa npegenbHaa teopema (LIMT)

BepHémcsH K C/ly4anHbIM Be/IMYMHAM, HO 6yﬂeM paccMaTpmnBaTb yXXe HE OTAEIbHbIE
3HAa4YeHud, a nx BbI60pKVI.

Bbibopkans X ~ F(x) :
X" = (le X29 oo ey X'n,)

BbiGopouHoe cpeaHee: X, = Z

Y BbIOOPOYHOro cpeHero nULEeEM HMXXHUA MHOEKC N, MPOCTO YTOObl NOHUMAaTb C BbIOOPKOM
Kakoro pasmepa mbl pabotaeM. [aBanTte nogymMaem, Kak CBA3aHO BbIOOPOYHOE cpegHee C
NCXOOHbIM pacrnpeneneHmem?

X'n ~7
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LleHTpanbHaa npeaenbHasa teopema (LUMT)

Byaem paboTaTb C TakKMM “CTpaHHbIM” pacnpegeneHmem.

[aBante 6ynem cemnnpoBaTb BbIOOPKM OOBbEMA N, CYMUTATL MO HUM 8

BbIOOPOUHbIE CpeaHME U NOBTOPATb TAK MHOIrO-MHOro pas. U

AaBanTe NoCTPOMM r’MCTorpaMmmy 3TMX BbIOOPOYHbIX CpeaHMX. P : : : :
n=2 Ve s - 2 0 2 4
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Ha nnoTHOCTb Kakoro pacnpegenenmsa
NOXOXW NONYYEHHbIE rpathnkn?

08
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| pacnpegenexune
| yHumoganbHo
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LleHTpanbHasa npegenbHaa TeopeMa

X ~ F(z),

T = (Xl,Xz,...,Xn) =

Xn ~ i~ N(]EX,

@ POCTOM 7L TOYHOCTDb alfnnpoKcnmauymnnm

yBennymBaeTCcH

n=2

X ~ Bin(15,0.4)

000 005 040 045 020 025 030
! ! 1 1 1 1 1

https://www.coursera.org/learn/mathematics-and-python

04
L

03
1

02
1

01

00
1

00 02 04 06 08 10

(x)

0.10

§_

0.15

005
!

0.00
|

0%
[ ]
0g®

MHTepecHo, 4To 3TO crnpaBea/IMBO He
TONBbKO A9 aOCOMOTHO HEMPEPbIBHbIX
pacrnpeaeneHnii, Ho 1 ANa OUCKPETHbIX.

0 1 2 3 4 5

n=30

X ~ Bin(15,0.4)

07.910111218&“

X ~ Bin(15,0.4)

T T
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LleHTpanbHasa npegenbHaa TeopeMa

n=2

n=5

20

X ~ Bin(15,0.01)] ~1

15

10

05
1

00
0

X ~ Bin(15,0.01)

2 i ; 2 _;_.-A
n=10 n =30
. X ~ Bin(15,0.01) X ~ Bin(15,0.01)
0 1 2 3 . 5 0 1 3 . 5
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X ~ Bin(15,0.01)
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Korpga pacnpepenenune X He CiMLLKOM
CKOLLIeHO, pacnpeaeneHne X,, XopoLlo
ONncbIBaeTCcss HopManbHbIM Npu 12 > 30.
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Average dice roll by number of rolls

—— Theoretical mean

' . Observed
3akKoH 6onblunx uncen (3b4) | served averages
3b4 - npMHUKMN, onNUCbIBalOWMK pe3ynbTaT o 4
BbINO/THEHMSA OOHOIO M TOr0 Xe 3KCNepPMMeEHTa MHOIo 5 1 R R
pa3. CorfniacHo 3akoHy, CpeaHee 3Ha4YeHe KOHEeYHOM’ <3

BbIGOPKM U3 PUKCMPOBAHHOIO pacnpeaeneHmus
6/IM3KO K MAaTEMAaTUYECKOMY OXMAAHUIO 3TOro
pacnpeneneHus.

0 200 400 600 800 1000

1+2+3.|.4.|.5+6 _ 35 Number of trials
6 — )

CpeagHee 3HauyeHne o4koB Npu nogbpacbiBaHUM UrpanbHOM KOCTU - 3.5. CornacHo 3akoHy
60MbWMX Yncen npm 60/bLOM KOMn4ecTBe OPOCKOB UX CpefHeEe 3Ha4YeHne, BEPOATHO, OyaeT
6Nn3KNM K 3,5, Npm 3TOM TOYHOCTb OyAeT BO3pacTaTb N0 Mepe yBeNUYEHNS Yncria 6POCKOB.
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3akoH 6onbLmnx yncen (3b4)

HaBanTte chopmynmnpyem 3akoH 60nbLLnX yncen 6onee popmancHo.

PaCCMOTpl/IM nocnenoBaTte/ibHOCTb HE3ABUCUCUMbIX B COBOKYMHOCTHU CﬂyanIHbIX BE/TIMYUH X]_ 9 Xz, oo

KOTOpble NMEeIOT OANHAKOBbIE pacnpeaeneHnsd, cnefoBaTte/ibHO, U OANHAKOBbIE MaTeMaTMyecKne
oxnganna E(X,) = E(X) = ... = p.

- 1
Xn = E(Xl +...+ X5) Nx cpeaHee apmpmeTnyeckoe.

Cnabbl 3aKOH 60MbLUMX YNCEN F1AaCKUT, YTO cpeaHee 3Ha4veHune BbI60pKl/I cxoanTca no
BEPOATHOCTN K MATEMATUHECKOMY OXNOAHMUIO.

__ P
Xn— pnpun — oo

To ectb Ve > 0:

lim P()X.n — | > s) =40

n—oo
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